



源汇区人民检察院党组书记、检察长 郁孟喜

# 把文化植根于心 强『筋』铸『魂』

源汇区人民检察院『文化育检』打造优秀检察队伍工作纪实

## 1 文化助推业务管理精细化

“检查这么多单位，很少见有单位像你们整理的这么精细、规范全面！”不久前，检查完检察委员会办公室案件整理情况后，检察委员会规范化建设审核小组的领导对源汇区人民检察院的工作做出这样的评价。

作为检察委员会办公室主任，潘立业认为：“精细化、规范化”是履行职责的前提。在他的管理下，检察委员会办公室要求提请部门提交案件时不仅要提交案件审查报告等文书，还必须提交案件卷宗。进行审查后，对不符合上会条件的案件坚决退回提请部门，并提出适用法律问题的处理意见。每一个提交检察委员会办公室的案件，在案件办结后，都严格按照卷宗整理要求整理归档。这样管理办法，也让源汇区人民检察院检察委员会捧回了“全国检察机关规范化建设示范单位”的荣誉。

而注重精细化、规范化管理一直是该院检察文化建设的追求。走进源汇区人民检察院，大厅东侧的12字院训，“崇德尚法 清正为民 求实创新”，提醒干警依法履职、为民尽心。正对大门的三幅自行设计浮雕壁画，将“国徽”“书籍”“人物”“天平”“钟鼎”“法眼”“检徽”“荷花”等极具象征意义的图案巧妙组合起来，张扬着忠诚、公正、和谐、清廉理念。巧妙组合的院环境，在潜移默化中传递着统一的价值观念，规范着干警的言行。

“将考核结果和绩效、奖励、荣誉等结合起来，培养干警积极性和主动性。”“形成全院一盘棋理念，以考核目标为导向，加强各部门之间的沟通配合，共同推进工作开展。”“反对平均主义，落实权利清单，解决干多干少一个样的问题。”“多出去学习，吸收先进单位优秀工作方法，融会贯通，化为己

用。”……

在年初举行的争先创优工作会上，参会的中层以上领导干部纷纷从目标制定、工作开展、沟通交流、人文关怀等方面发表了各自的意见建议。

经过集思广益，源汇区人民检察院形成了统一的争先创优工作机制。该院党组规定：各业务科室要在年初向检察长递交本年度工作目标书。目标书清晰列明年底工作目标和实现目标的月计划、季计划。对目标任务，要一月一督查，一季一汇报。针对完不成任务的科室，给予批评督促；针对完成任务优秀的科室，给予奖励。将年终考核结果和绩效工资、奖励等结合起来，以有效的奖惩制度，推动单位形成干事创业的好状态。

此外，源汇区人民检察院还健全纪律作风常态化分析研判机制，围绕检察权运行的重点领域和关键环节，规范自由裁量权行使边界，最大限度防止权力越界、行为失范。加强监督执纪问责与业务工作深度融合，对一些办案工作制度落实不力、重大案件信息不及时上系统等办案工作问题严肃问责。多年来，源汇区人民检察院无一起违法违纪事件发生。

“忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督……”《宪法》修改后，源汇区人民检察院再次组织入额检察官以集体宣誓的形式表达了对宪法和法律的敬畏。

持之以恒的文化教育，统一的文化认同，犹如催化剂，催化出了一群坚守规范的人。拖沓懒散的少了，崇德尚学的多了；傲慢浮躁的少了，沉稳踏实的多了；力争上游的多了，怠于履责的少了；“多出去学习，吸收先进单位的优秀工作方法，融会贯通，化为己

## 2 文化锤炼精英检察队伍

漯河是许慎故里，他编纂的《说文解字》一书是中国乃至世界最早的字典。许慎对儒学“明智的判断与取舍”的智慧和胆识也影响着源汇检察人。他们把这种精神运用到办案中，强调精心办案，精细办案，办精品案，以“匠人”精神潜心静气，细致入微的把案件每个环节梳理好，每个疑点解决好。

“这起案件，对于贩卖毒品的买卖双方已经查办并逮捕，但是，对于参与运输毒品的两名人员，警方并没有抓捕，对于这两人的涉案事实也没有查清楚。所以，我决定追捕这两名涉案人员。”侦查监督科副科长陈楠说。

在办理一起特大贩卖、运输毒品案件时，陈楠发现侦查机关遗漏了两名涉案人员王某某、凌某某。随即，她向侦查机关发出了《应当逮捕犯罪嫌疑人建议书》和《逮捕案件继续侦查取证意见书》，要求侦查机关追加逮捕涉嫌贩卖、运输毒品的王某某和涉嫌运输毒品的犯罪嫌疑人凌某某，同时积极引导侦查机关调查取证、固定证据，细致认真，不忽视任何矛盾点。最终，王某某因贩卖、运输毒品罪，被判处有期徒刑，凌某某也因运输毒品罪被判处有期徒刑。此案件也被评为2017年度“全省检察机关第五届侦查监督优秀案件”。

3月28日，源汇区人民检察院和市监察委联合开展了一场职务犯罪庭审观摩警示教育，全市两级监察机关和全市两级检察院、全市两级法院100余人观摩了此次庭审。

开庭前一天，办理本案的公诉人王艳敏才得知此次警示教育。为确保庭审顺利进行，她加班加点再次梳理案情，在脑海中模拟庭审现场，思考被告人和律师可能提出的辩论观点、如何反驳等。

庭审过程中，王艳敏围绕受贿罪和贪污罪的犯罪构成要件，所举证据相互印证，形成了完整的证据链条，充分证实了郭某身为国家工作人员，利用职务上的便利，收受贿赂，贪污公款，数额巨大的行为。面对清楚的事实，确凿的证据，郭某的狡辩显得苍白无力。被告人郭某当庭表示认罪伏法，并希望能通过

自己的反面事例给广大党员干部敲响廉洁自律的警钟。

“公诉案件庭前准备工作，要求从监督引导侦查取证、强化庭前证据审查、合理运用庭前会议制度，做好庭前释明和庭前准备等方面，确保庭前工作与庭审紧密衔接，让每一起案件都经得起法律和时间的考验。”该院公诉科负责人蒲红迎说。

最高人民检察院加大食药领域公益诉讼案件办理力度的通知下发后，牛琛琛的朋友圈经常出现公益诉讼相关政策法规和做法等相关文章。朋友圈成了她学习和交流的平台。

“侦查监督科正在办理一起涉嫌生产、销售假药案件，可能有公益诉讼线索。”接到源汇区人民检察院案件管理中心的电话后，民行科科长牛琛琛立即联系了该院侦查批捕科，要求调阅卷宗，对案件进行排查。

经阅卷宗，民行科认为某监督管理局源汇分局未按照自己的工作职责对辖区内的药品生产、销售企业进行及时、有效的监管，存在职责不清、主题不明的问题。因此，民行科依法向该分局发出了检察建议，建议其及时排查辖区内所有药品生产、销售企业并加强管理监督力度，全面排查药品安全风险隐患，加大对假药的举报打击力度。

为推动公益诉讼工作开展，在该院民行科提议下，源汇区人民检察院建立了公益诉讼检察一体化格局。通过完善内部各业务部门之间的线索移送机制，挖掘内部潜力，要求各业务部门认真排查公益诉讼线索，积极提升检察人员的公益诉讼案件线索意识。民事行政检察部门与各内设机构就信息共享、线索移送、技术咨询等方面建立协作机制，对内设机构力量进行整合，强化联合作战，增强法律监督能力，使公益诉讼案件线索能够及时发现和处理。截至目前，该院各科室共配合排查案件线索7件，立案4件。2017年，源汇区人民检察院民行工作获得全市第一的成绩。

文本报记 薛宏冰 通讯员 李珂 图 黄河版式 付广亚

### 编者按

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。”可见文化建设的重要性。文化建设对检察院的发展同样重要。在我市检察系统就有一支高度重视检察文化的队伍，他们是源汇区人民检察院。多年来，该院高度重视“文化育检”工程，以“崇德尚法 清正为民 求实创新”12字院训为指引，该院的检察文化结出累累硕果。2017年11月该院被省人民检察院评为“检察文化建设先进院”。市人民检察院党组书记、检察长陈连东对此做出重要批示，号召其他县区院向源汇区人民检察院学习。

源汇区人民检察院依靠什么把这些荣誉收入囊中？让我们一探究竟吧！



入额检察官宪法宣誓。

## 3 文化助推魅力源检

“今天不把我的问题解决了，我不走了！”不久前的一天早上，一位老人带着铺盖卷来到源汇区人民检察院，边说边打开铺盖。

得知情况后，源汇区人民检察院分管控申工作的副检察长赵军黎，第一时间将老人请到控申接待大厅，仔细询问原委。原来，老人的儿子因故意伤害罪被批准逮捕。老人认为，儿子也是受到欺负才反抗，也是受害者，逮捕自己的儿子不公平。

“老人家，这个案件是这样的……”赵军黎用通俗的语言反复向老人讲法律讲情理，以消除老人的疑惑。临近中午，考虑到老人离家较远，赵军黎就把老人带到了干警餐厅，为其提供免费午餐，并安排专人一直陪在身边，安抚其情绪。热腾腾的饭菜，耐心的疏导，让老人的心情逐渐平静下来，最终满意离开。

“来访人大多有诸多委屈和不满，情绪激动是常事。但是，作为检察干警，我们不能激动，换位思考，带着理解的心态去工作。”说到控申工作，赵军黎有自己的理解。

同赵军黎一样，该院的每位检察干警对自己的工作都有自己的解读。“先不要想案件的事情，不要有心理负担，回学校好好考试。”黄晓袁在办理杨某等19名大学生在校涉嫌非法拘禁案件中得知，其中两名涉案在校大学生第二天就要参加毕业考试，如果不参加考试，将无法拿到毕业证。她在不妨害诉讼顺利进行的前提下，建议公安机关当天为其变更强制措施。两名涉案大学生顺利参加了考试。



源汇区人民检察院党组书记、检察长郁孟喜到贫困户家中慰问。



开展纪律作风整顿动员大会。



开展职务犯罪预防庭审。

换位思考，把工作做到群众心坎上，把检察之爱传递给广大群众。源汇区人民检察院一直致力于志愿服务活动。文明出行劝导、向社区小朋友赠送健康书籍、法律“五进”、义务献血、为农村留守儿童过生日、看望孤残儿童，扶助孤寡老人等活动，也让更多的人感受到了源汇检察的爱。

“遇到危险怎么办？谁能告诉我你有什么好点子？”听到检察官姐姐的发问，学生们纷纷举起了手，争先恐后地讲起了自己的点子。

近日，源汇区人民检察院未成年人刑事检察科来到开发区一中，开展“法制宣传进校园”活动，为该校200余名师生量身定制了堂“法制大餐”。

与以往不同的是，此次法制教育课堂专门设立了一堂“秘密课堂”。“秘密课堂”针对夏日性侵案件高发特点而设立。主要参加者大多为留守儿童，以讲解女生如何预防性侵犯，如何维权。作为未成年人刑事检察科的员额女检察官，金琳琳成了这个课堂的主讲人。她结合图片和角色扮演，进行了预防性侵犯的互动教育课，对“哪些抚摸我不要”、“什么秘密要公开”、“遇到侵犯怎么办”等问题进行了生动形象的讲解。课堂上，女生们积极发言参与，互动教育效果显著。

“我们在开展未成年人法制宣传的时候，在对宣传对象、宣传时间、宣传内容和宣传地点的选择上，都做了一番思量，从未成年人立场出发，力求每次宣传都能受到欢迎，取得实效。”源汇区人民检察院未成年人刑事检察科科长王艳敏说。

“一个单位的发展，需要优秀文化的推动。我们源汇区人民检察院始终坚持‘文化育检’工程建设，把文化理念植根于每位干警心中，凝心聚力强‘筋’铸‘魂’，多年的辛勤耕耘和培育，我们源汇检察队伍的精神风貌和个人素养都得到很大提升。”谈到检察文化的意义，源汇区人民检察院党组书记、检察长郁孟喜如是说。



开展法治进校园，春日送温暖活动。



清明祭英烈。



元宵节猜灯谜。